
ネット配信広報誌 第４号  2018年 春　　　　　　 

下都賀歯科医師会臨時総会 
　　　　　　（総会議事録より抜粋） 
 平成３０年３月２８日午後７時４５分から、
下都賀郡市医師会研修室（栃木県栃木市境町
２７番２１号）において臨時社員総会が実施
された。 

   議決権のある当会社員総数　　１０３名 
　総社員の議決権の数　　　　　１０３個 
　出席社員数　　　　　　　　　　３４名 
　書面表決書による社員数　　　　６３名 
　この議決権の総数　　　　　　　９７個 
出席理事　　臼井正人　町田裕哉　山井健嗣　 
　　　　　　清野栄治　本島博久　前橋　潮 
　　　　　　田村良亮　小林克則　鈴木常夫 
　　　　　　君島充宣 

出席監事　　　　西澤　聡　新井和幸 
議事録作成理事　臼井正人 

決議された内容の概略を以下に示す。 

議案第１号　平成３０年度役員報酬額案の承
認を求める件 
平成２９年１１月２９日開催役員報酬算定審
議会において、平成２９年度役員報酬額      
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会長の年間スケジュール 
他支部ならびに栃木県歯科医師会役員報酬以上三項目を参考に協議の結果 
  平成３０年度の三役の役員報酬の増額を役員会に提案したが、会計上余裕
がなく見送りとなったと報告をうけ賛否を議場に諮ったところ全会一致で、
役員報酬は据え置きとして承認可決された。 

議案第２号　平成３０年度事業計画案の承認を求める件について 
　　　　　
　　　　　早乙女雅彦会員から「労務管理等の講習会開催の要望はでてい
ないか」との質問があり臼井会長から今のところ要望は出ていない。各歯
科医院で規約を作成していることと思います。問題が生じた際に対応が難し
くなってくることも考えられ、会員より要望があれば開催したい。との説明
があり早乙女雅彦会員の了承が得られた。 
　　　　　
　次いで、島田博史会員から３月２２，２３日に開催された「保険講習会」
に出席したが、行政目線で解り難い。社保講習会を早めに開催して頂くこと
はできないかとの質問があり臼井会長より栃木県歯科医師会の事業のため、
下都賀の都合で決定することはできないが、できるだけ早めに開催できる
よう要望したい。との回答があった。さらにもう一つ下都賀で毎年１２月
に開催している「保険講習会」について日程の再考をお願いしたい。との質
問に「先生方のご都合、又年末という事もあり日程を組むことが難しい。
平日の夜を希望される方が若干多いため、水曜日開催となっている。ご理
解いただきたい」との回答があった。もう一つ「昨年は都合がつかず欠席
したが、当日の配布資料を希望したところ出席者のみの配布との返答があっ
た。いただくことはできないか」との質問に対して田村保険担当理事からの
回答は「口頭のみの説明で資料等の配布はしないように指示があったため
申し訳ないが欠席の先生にお渡しすることはできない」との回答があり島
田博史会員の了承を得られた。 

議案第３号　平成３０年度予算案の承認を求める件について 
　「定期預金より繰入」及び「管理費　給料手当の増額」について 
　　現事務員が勤続１９年となり、次期事務員を募集しなくてはならない。
仮に次期事務員を雇用した場合、引継ぎ等で二人の事務員を雇用すること
となり通常の予算内では二人分の給料を賄う事が難しいので、定期預金よ
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り繰り入れて一人分の給料に充てたいと考えている。との説明があり議案第
３号は承認可決された。 
次に新入の松本一真先生（平成２９年１０月３０日）会員紹介が自己紹介
で行われた。 
その他の項目で四つの事前質問があり、その回答が行なわれた。　 
質問１　特別養護老人ホーム等高齢者施設、障害者支援施設等の協力歯科
医の報酬について（早乙女雅彦会員） 
【臼井会長より回答】公立も含め、県下でも分かれるところがある。 
　３月２２日の栃木県歯科医師会代議員会に於いて質問をしたが栃木県歯 
科医師会でも明確な基準がないとのことで、４月１９日に開催される郡市
会長会議までに調査していただくようお願いした。 

質問２　医療安全管理指針、マニュアルの改訂と針刺し事故の事後処理に関
する高次医療機関との連携に関して（早乙女雅彦会員） 
【臼井会長より回答】現段階では協議していないが、今後早い段階で協議し
ていきたい。以上の質問につき、会長の説明で早乙女雅彦会員の理解を得
られた。 

質問３　乳幼児（２歳児）健診の時間帯について（寺内達成会員） 
　　　　現在は午前に実施されているが、午後に変更してもらえないか。と
の質問に 
【町田副会長より回答】この件につき行政に確認しました。 
午前の実施は歯科医師会の要望と行政の希望が一致したことによる。又、
保護者からの希望もあったと聞いている。 

質問４　乳幼児健診の担当割当基準について（寺内達成会員） 
【町田副会長より回答】各地区の役員により、若い先生を中心に前年と重
ならない様決めている。各先生方には、年間２回程度ご担当いただく事と 
なっている。以上の質問につき、副会長の説明で寺内達成会員の理解を得
られた。 
以上をもって本臨時総会における報告及び全議案の審議を終了したので、山
井健嗣副会長は午後９時０２分閉会を宣した。 
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歯科医師会と私 
小暮英夫 

　入会当時(昭和50年)の事業の中で
後に大きく変更になったものを思い
出しながら記してみたいと思います。

歯と口の健康週間行事について 

６月４日を虫歯予防デーと称したよ
うに虫歯予防が中心でした。６月の
水曜日の午後に旧栃木市役所に隣接
した栃木市中央公民館を会場に行わ
れました。内容は作文、ポスター等
の表彰式と検診でした。教員が児童
生徒を引率して参加していました。 

検診の対象者は受賞者と近隣の小学
校の対象となった学年の児童だった
と思います。検診だけでフッ素塗布
はありませんでした。 
終了後には懇親会がありました。 
その後、社会や教育環境の変化、そ
の他諸事情から現在のような形式に
なっています。 

個別指導について 
支部で会場設営をしていましたのて
指導日の対象医療機関は下都賀地区
の医院だけでした。 

自分の経験では同日に非会員の対
象者がいた記憶はありません。当
時の開業医はほぼ全てが入会して
いたとおもわれます。 
支部から電話で指導対象になった
と連絡がありましたが理由は不明
との事でした。 
持参物は全ての診療録でした。事
前に保険担当役員により相談会の
ようなものがありました。指導は
厚生省の歯科技官と栃木県職員で
ある事務方とで実施されました。
立会い者は県歯会長、県歯保険担
当理事、支部長、他でした。 

指導内容は、あまり覚えていませ
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んが診療録を詳細に視て指導をさ
れた記憶はありません。事前も事
後も文書連絡が届いた記憶もあり
ません。 

技官が栃木県勤務でなかったので
栃木に前泊し終了後に懇親会もあっ
たようですので当時の役員は対応
に大変御苦労されたようです。 

個別指導についても日本が経済成
長中の時代だった事もあり国や歯
科業界も大らかだったようです。 

その後、度が過ぎる官民癒着が問
題となり現在の姿となっています。
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業者からの耳より情報
（株）ハギノヤ　飯島　浩史  

ハギノヤからは2回目の情報となり
ます。 

前回は「ものづくり補助金」のお話
をさせて頂いたかと思います。 

  

今回は「IT補助金」についてお話し
させて頂きます。 

また補助金のお話しとなりますが、
暫しお付き合い頂ければと存じます。

そもそもIT補助金となんぞや？とい
うところからですが、『IT導入補助
金とは、正式には「サービス等生産
性向上IT導入支援事業」といいます。
この補助金は、IT導入支援事業者が
登録するITツール(ソフトウェア、サー
ビス等)を同事業者の提案を受けて、

導入しようとする事業者(補助事
業者)に対して、事業費等の経費
の一部を補助することにより、経
営力向上を目的とした補助事業で
す。 

この補助金でのIT導入支援事業者
とは、補助事業者に対してITツー
ルの説明・導入・運用方法の相談
などのサポートを実施する事業者
のことを言い、補助金の交付申請
や実績報告などの手続きを補助事
業者に代わって行う「代理申請」
がIT導入補助金の特徴の一つでも
あります..........。 

医院様にて対象になる設備として
は、レセコンがこちらの補助金の
対象になります。 

補助金上限   2018年度:50万円 
補助率   2018年度:投資額の2分
の1今年度は4/21日よりスタート
となります。 

2017年度もこちらの制度を利用
してレセコンを入れ替えて頂いた
医院様も何件かございました。
2017年度と比べますと補助金の
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上限額は下がってしまっています
が、前回の予算から5倍増の500億
円計上となり、「ものづくり補助
金」と比較しても審査の通りやす
い補助金制度となっております。 

レセコンのリプレースの時期とな
る先生、もしくはリプレースの時
期が一年を切ってらっしゃる先生、
弊社営業マンまでお気軽にお問い
合わせ下さい。 
詳しいお問い合わせ先 

株式会社 ハギノヤ 
☎ 0282-22-1466 

�7



これからよろしく
峰野　友良  

Being 40　years　old

こんにちは。みねのデンタルクリ
ニックの峰野友良です。お陰様で
開業して8年が経ちました。 
栃木市に生まれ高校まで地元で過
ごしました。特に習い事や塾など
は行かず、小学校は陸上部、中高
はバドミントン部に所属しいつも
汗を流していました。 
北海道にいた大学時代には、硬式
庭球部に在籍していました。軟派
なイメージで入部したらこれが思
いっきり硬派な体育系で酸いも甘
いもいろいろ経験させてもらった
記憶があります。また、北海道は
自然の宝庫で本州では体験できな
い環境での生活が本当に楽しかっ
たなと今でも思い返す時がありま
す。 
卒後は、北海道大学病院で研修し
その間開業医でバイトしながら3年
後、栃木に戻ってきました。そし
て、開業医として大尊敬できる先
生の元で勉強させていただいたの
ち、平成２２年に栃木市大宮町に
開業しました。 
休みの日はドライブがてらのお出
かけが多いのですが、長期休暇は

スキューバダイビングに行くのが楽
しみです。海なし県に育ったせい
か、また雪国生活が長かったせい
か、暖かい海への憧れが強いよう
で５年間で１５０本くらい潜って
きました。南国の透明なブルーの
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海の中に身を沈め無重力の浮遊感
を感じながら泳ぐ、目の前を多彩
な魚達が横切り、愛嬌のある不思
議な生物達と出会う、日ごろの雑
音は、海の中にはありません。潜っ
た人しか見ることのできない壮大
な感動的なドラマがあり、人生観
を変えてしまうほどの心地良い空
間があります。すべての生物が海か
ら誕生したということが妙に納得
させられる気がします。 
そして、昨年、４０歳を迎えて、 
９月に息子が誕生しました。心待
ちにしていたことですが日々の生
活が子供中心へとガラリと変わり
ました。しかし、毎日ギャンギャ
ン大泣きしている息子を抱きしめ
ている自分が奇跡の様でそんな現
実をかみしめています。そして、 
私を親にさせてくれたことに感謝
しています。これからは息子の成
長に責任を感じながら育メンをめ
ざして。しばらくは、ダイビング 
も自粛です。 
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これからよろしく
島﨑　太吾 

歯科医になり勤務医として就職し
てから7年。さらに開業してから7
年目を迎えようとしています„日々
忙しくしていると月日が経つのが
早く、気づけばもう４０歲を迎え
てしまった。地域医療に貢献する
ために歯科医として自分に出来る
事を継続していこうと思う。 
休日は週に1度の日曜日。唯一の
オフの日には身体の疲れを取り、
翌日から新たに始まる1週間を乗り
切るための鋭気 を養うという事で
ゴロゴロしながらDVDの映画鑑賞
をしていたい…というのは儚い夢
で、妻の顔色を伺いながら家族

サービスで子供連を遊ばせるのに
身体をさらに酷使。疲れが取れぬ
まままた仕事が始まる。慢性疲労
です。 
そんな中8歲の長男がスキーデ
ビューをした。まったくの初めて
なのでスキ一スクールへ送リ込み
指導を受けさせた。長男は勉強が出
来ないところはよく似てしまった
が身体を動かすのは好きな方で、
スキースクールを受けたその日の終
わりには、私の後をある程度スピー
ドを出しても着いて来れる位まで
に上達した。もともとウィンター
スポーツが嫌いでスキ一も下手な
私だったからついて来れたのかも
しれないが… 
子供に色々な経験をさせるため、
これからも頑張って父親としての
務めを果たしていきたいと思いま
す。 
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連載 紀行 

気が付けば乗り物嫌いが旅の虜に     

                        関根 潔 
２０１４年の正月は関根家全員７
名で（自分は４度目の）沖縄で過
ごそうと、４泊５日の滞在を。 
日中は暑いくらいでタクシーにクー
ラーがかかっていて、街を歩く人
達はTシャツ姿なので驚いた、さす
がは沖縄。 
2日目は国内最大の美ら海（ちゅら
うみ）水族館へ。ジンベイザメの
大きさにも驚いたが、特に磯の生
き物、蟹やヒトデ、ナマコなどの
直に触れるコーナーやイルカの
ショーが孫達に人気だった。 

後は倅達の家族と別行動になり、
我々は観光タクシーを雇い、今帰

仁城（なきじんじょう）遺跡や識
名園（しきなえん）の世界遺産な

どを見て回った。 

翌年の正月は沖縄でなく、なぜか
住所は鹿児島県の最南端の与論島
へも行ってみた。我々夫婦と娘、
そして家内の妹夫婦の５名のメン
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バーだった。昭和４０年代に離島ブー
ムがあり、都会から若者がドッとこ
この海に魅せられて大勢やって来て
有名になり、特に大金久海岸の沖に
干潮時に現れる（百合ヶ浜）で、出
現したては足跡も無い無垢の海岸で、

幅数十m、長さは数百ｍにも満たな
いという小島が出来、四方八方が海
に囲まれ幻想的だった。貝殻と星の
砂がロマンチックなのだ。米国から
のひとり旅だという女性と親しくな
り、お互いに写真を撮り合った。 
そして５度目の沖縄も娘以外の家族
６名で真夏の８月１３日から久米島
へ３泊４日の滞在を。 
初日はホテルに着いたのが夕方だっ
たがホテルのプライベートビーチが
とても美しく、タイドプール（引潮
時に出来る少し深い水溜り）に海の
小動物が沢山取り残されていて、皆
大喜びだった。 
２日目はレンタカー２台で名所旧跡
めぐりをした後、地名が（熱帯魚の
家）という磯浜に行き、岩だらけで
靴を履いてさえ歩くと痛く足場はと

ても悪いが、深いタイドプールだ

らけで初めて見る熱帯魚のオンパ
レードで、シュノーケリングが楽
しかった。 
帰りはマンゴー園に寄り、自宅や

知人宅へ宅配で届けてもらう事に
した。 
３日目は今回の一番の目的の船底
がガラス張りのグラスボートで25
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分、昨年の与論島の百合ヶ浜同様、
海のど真ん中に干潮時に出現する
（果ての浜）へ。 
百合ヶ浜の数十倍の規模で、周り
が遠浅で岩場もあり、シュノーケ
リングに最適だった。あまりの楽
しさに翌日も同じツアーに参加し
たくらいだ。 
滞在時間が90分と短いので二度目
は貝殻拾いや美しい景色の写真を

撮りまくった。夕食はタクシーで
郷土料理レストランへ行き、普段
は食べられないめずらしいサメの
料理やシークワーサーとビールを
ミックスしたカクテルがとても旨
かった。ホテルに戻る前に、倅と
孫の３人だけでカラオケ居酒屋を
２軒もハシゴをした。何も久米島
まで来てハシゴでカラオケやらな
くても…と思うでしょ！？ハハ
ハーー。 
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連載 下都賀歯科医師会側面史 

私の歯科履歴書 落合雅雄  

インプラント   
昭和34年(1959)頃わが国における
インプラントのパイオニアが2人い
た。 
山口県の開業医山根稔夫先生は、
猿に骨内インブラントを埋入した
動物実験を報告し話題になった。
一方東歯大補綴の懸田利孝先生(後
に岩手医大教授)は骨膜下インプラ
ントに取り組んでおり、時々ロ外
から手術の助っ人として動員さ れ
たが、予後については確認しなかっ
た。この両先生は、インプラント
黎明期 のリーダーとして、今日の
発展の基礎を造られた功労者であ
る。 
インプラントは、臨床家達によっ
て臨床例は、累積されていったが、
基礎的研究はほとんど無く、イン
プラントを製造提供する企業体の
コマーシャルべースで、そこへ一儲
けを企む西洋の自称エキスパート
の輩が相乗りして、怪し気な病理
組織像で何と無く納得させられた
お人好しの先生方が競い合って試
みた。その頃、組織培養が簡単に

できるようになって、大阪歯大理
工の川原春幸教授は、インプラン
ト材料(HAやTi)の人体組織への適
応(なじみ)について研究され、イン
プラント基礎研究の嚆矢となられ
た。 
臼歯部の有床義歯の多くは、実際
患者に装着しても使われることな
く、引き出しに入れられてしまう
ので、可撤式ではなく固定式義歯
として、人工歯根に支えられるイ
ンプラントが出現した。 
栃木県歯学会の展示でブレードを
知り、京橘の乙部朱門先生にマン
ツーマンで指導され昭和48年
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(1973)6月に乙部診療所で、私の
患者の下顎臼歯部に乙部先生を助
手にして、ブレードインプラント
を初めて挿入した。7年後の昭和55
年には妻の下顎臼歯部にブレード
を揷入、今日まで上部構造は2度交
換したが 35年経って何等支障なく
使用されている。 

平成になってオッセオインテグレー
シヨン理論と共に、ブレードに代
わって ルートフォームタイブが登
場し、たちまち雨後の筍の如くルー
トフォームが乱開発されるように
なった。 
ブレードの場合は、支持を担う支
台歯の骨植が歯周病に羅患してい
ない良好な状態で、かつ咬合も適
正な上部構造が用いられていると、
長期間に亘って機能し得ることは
分かった。 
インプラントは実施している歯科
医は、開業医が多く、夫々何処か
のインプラントのスタディクラブ
の会員である。北海道から九州ま
でインプラントのスタディクラブ

は存在し夫々が独自に研修に取り
組んでいた。昭和40年代の終り頃、
歯科インプラント学会が各スタディ
クラブを結集して誕生した。会員
のほとんどは臨床医(開業医)で大学
からの参加は少数だった。この事
が後々学会が様々な人の欲の巣窟
となった。現在は大学人によって
運営され正常さを取り戻したよう
だ。胡散臭いインプラントの普及
の形が、次に登場したルート
フォー ムのフィクスチャ一も淘汰
が相次ぎ、良質なものが生き残っ
たようだ。私は廉価でシンプルな
国産品を使い好結果を得ている。 
昭和59年(1984)県内に栃木県歯科
インプラント研究会を益子町の大
塚義次先生(柳沢定勝先生門下生)ら
と設立し、多様化したインプラン
トの研修を目的として県内から多
くの参加を得て、10年間活動を続
けてきた。その後フィクスチャー
の開発も落ち着いたところで研究
会も休止状態となった。私のイン
プラント臨床は、平成3年(1991)
頃よりルートフォームタイプフイク
チャ一を使用するようになって、
平成25年(2013)までブレート時代
を入れると 40年間になり、310名
の患者に施術した。その間相当数
の撤去例もあったが、ブレード撤
去時難症例だった一例にオトガイ
神経領域5mm角に麻痺が残留した。
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痛みに対する閾値は、個体差があ
るが、誰にも痛くない方がよいと
思う。私は口外に在局したとき名
手といわれた先生の技を盗むこと
を心掛ける一方で、 診療行為にお
ける痛みを如何に軽減するか腐心
して来た。麻酔の手技と器具や東
洋医学の手法を用いたり限りなく
無痛に近づく診療を心掛けた。 
　大学でインプラントの基礎と臨
床の研究が進行するに伴い、その
発表の場の学会は、学術団体とし
ての体裁が整ってきたところで、
専門医、認定医等の制度が、歯科
領域においても各学会で発足が相
次いだ。 
　インプラント学会でも、その潮
流に乗ってこの制度の発足を見
た。　 
　専門医、認定医等の資格取得に
は、受験資格条件を充した者が、
認定試験に合格して専門医、認定
医の資格を取得できる。 
発足当初は、受験資格を得るため
に、他人の実施した症例を借りた
り、スタディクラブぐるみでペーパー
テストの問題をカンニングしたり、
不正が多く見られた。モラルの欠
如した不良歯科医師が学会員とし
て相当数存在していると失望し、
インプラント学会を退会した。 
栃木県歯科インプラント研究会は、
企業ペースから離れ、インプラン

ト挿入手技の実習トレーニングに
よって失敗をできるだけ回避する
ことを目的として、誰でもできる
インプラントを目指した。 
　今日のインプラントの普及には
隔世の感がある。
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